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ТРЕНІНГ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ САМОСВІДОМОСТІ МАЙБУТНІХ 
ЕКОНОМІСТІВ 

К.В. Добровольська1 
Анотація. В статті розкриваються можливості використання тренінгу як засобу розвитку професійної 

самосвідомості студентів економічних ВНЗ, аналізуються результати експериментальної перевірки розробленої 
програми тренінгових занять.   

Ключові слова: професійна самосвідомість, компоненти професійної самосвідомості, тренінг професійної 
самосвідомості, професійна підготовка майбутніх економістів.  

Аннотация. В статье раскрываются возможности использования тренинга как средства развития 
профессионального самосознания студентов экономических вузов, анализируются результаты 
экспериментальной проверки разработанной программы тренинговых занятий.   

Ключевые слова: профессиональное самосознание, компоненты профессионального самосознания, тренинг 
профессионального самосознания, профессиональная подготовка будущих экономистов.  

Summary Possibilities of the use of training as facilities of development of professional identity of students of 
economic institutions of higher learning open up in the article, the results of experimental verification of the worked out 
program of training employments are analyzed.   

Key words: professional identity, components of professional identity, training of professional identity, training of 
specialists in economics. 

Постановка проблеми. У сучасних соціально-економічних умовах успішність професійної 
діяльності значною мірою залежить не тільки від спеціальних здібностей, фахових знань і умінь, але й 
від загального рівня розвитку особистості фахівця. Ріст виробництва, досягнення в науці, 
конкурентоспроможність національної економіки безпосередньо залежать від інтелектуального й 
творчого потенціалу особистості та від готовності національної системи вищої освіти створити 
оптимальні умови для успішної професіоналізації особистості майбутніх фахівців. Сучасною 
економікою найбільшою мірою затребуваний такий фахівець, який може бути охарактеризований як 
ініціативний і самостійний суб'єкт професійної діяльності, здатний активно і творчо будувати свої 
стосунки з людьми в різних сферах діяльності. У зв’язку з цим для системи вищої освіти надзвичайно 
актуальними стають не лише загальні ідеї розвитку особистості, але й технології, спрямовані на 
реалізацію творчого й інтелектуального потенціалу майбутніх фахівців у процесі їх професіоналізації. 

У контексті професійної підготовки майбутніх фахівців, у тому числі в галузі економіки, 
особливого значення набуває розвиток їх професійної самосвідомості, яка виступає передумовою 
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становлення активної життєвої позиції особистості, її успішності в професійній діяльності. В процесі 
підготовки майбутніх економістів у ВНЗ відбуваються суттєві зміни в структурі їх професійної 
самосвідомості, які згодом позначатимуться на успішності їх професійної діяльності і задоволеності 
нею. 

Підкреслюючи значення проблеми розвитку професійної самосвідомості, Є.О.Климов зауважує, 
що розвинена самосвідомість є однією з умов «...формування індивідуального стилю..., однією з 
необхідних умов знаходження людиною найбільш відповідного для неї місця... у професійній спільноті, 
а також умовою планування і побудови особистих професійних планів на етапі вибору професії, це 
також важливий критерій підготовленості фахівця» [2, с.43]. Звідси випливає, що одне з головних 
завдань професійної педагогіки полягає у вивченні структури та динаміки розвитку професійної 
самосвідомості як важливого регулятора діяльності і побудови професійних життєвих шляхів, «кар'єр», 
«трудових доль» людей [2, с.43]. 

Аналіз попередніх досліджень. Проблема розвитку і формування професійної самосвідомості 
розглядалася психологами і педагогами в різних контекстах: профорієнтаційної роботи з 
старшокласниками (О.Е. Голомшток, Л.А. Йовайша, Є.О.Климов, Т.В. Кудрявцев, М.С. Пряжников, 
В.Ю. Щегурова), в контексті навчання в професійних навчальних закладах (О.М.Боброва, Е.Ф.Зеєхр, 
Б.О.Федоришин, С.М.Чистякова), в контексті професійної діяльності зрілих фахівців (В.О.Бодров, 
О.О.Деркач, Л.М.Мітіна, Ю.П.Поваренков). Досліджувалися також особливості професійної 
самосвідомості людей, що вийшли на пенсію (В.Ф.Моргун, Н.Ю.Ткачова) і безробітних (І.О.Волошина, 
Л.М.Захарова, О.Ю. Пряжникова). 

Найбільша кількість психолого-педагогічних досліджень присвячена питанням професійної 
самосвідомості педагога (В.М. Козієв, Ю.М. Кулюткін, Л.М. Мітіна, Є.І.Рогов, Г.С. Сухобська, В.О. 
Сластьонін, Н.Є. Шафажинська, О.І. Шутенко та ін.). Велика увага приділяється також вивченню 
професійної самосвідомості і особливостей особистості практичного психолога (Т.А. Веряєва, Н.І. 
Ісаєва, Т.К. Піддубна, С.Г. Шварцкопф та ін.). Рідше психологи і педагоги звертають увагу на розвиток 
професійної самосвідомості керівників (С.В. Кошелєва, С.Р. Пантелєєв та ін.). Декілька досліджень 
присвячені аналізу специфіки професійної самосвідомості лікарів (А.Г. Васюк, М.І. Жукова, Т.П. 
Миронова). 

Для становлення суб'єкта професійної діяльності велике значення має його входження в нове 
соціальне середовище під час вступу до професійного навчального закладу. Наукових досліджень, 
присвячених особливостям професійної самосвідомості студентів, порівняно небагато. Серед них 
можна виокремити дослідження професійних уявлень (В.Д. Брагіна, В.М.Обносов), самооцінок 
окремих якостей особистості (М.Г. Козак, О.М. Мороз, В.В. Овсянникова), розвитку професійної 
самосвідомості учнів ПТУ (кухарів, токарів) (Т. П. Миронова). Низка робіт присвячена проблематиці 
становлення професійної самосвідомості майбутніх фахівців різного профілю: педагогів (О.Б.Дутчина, 
С.П.Ільїна, І.О.Косарева, С.Б.Мохова, А.І.Смоляр і ін.), психологів (О.М.Ахметшина, А.Д.Барсукова, 
Є.Г.Єфремов, О.О.Шарапов і ін.), юристів (Л.В.Андрєєва, В.Б.Тепликов), менеджерів (Н.Є.Горська, 
О.А.Манчиліна), інженерів (Л.О.Наумова, В.М.Савеленко, О.В.Попов, І.М.Зотова та ін.). Водночас, 
огляд наукових джерел свідчить про недостатню увагу дослідників до питань формування і розвитку 
професійної самосвідомості майбутніх економістів. Окремі аспекти цієї проблеми розглядаються в 
контексті досліджень, присвячених формуванню різних складових їх професійної готовності: 
професійної компетентності (О. Бабаян, Л. Дибкова), креативної особистості (Л. Мацапура), 
професійної адаптації (Л. Петльована), професійної мобільності (Є. Іванченко), професійної 
спрямованості (В. Зінченко), професійної рефлексії (Н. Димченко), діалогічної культури (Г. Шкляєва), 
критичного мислення (О. Колесова), оцінно-рефлексивної самостійності (О. Керекеша). Проблема 
розвитку професійної самосвідомості майбутніх економістів на етапі їх підготовки у вищому 
навчальному закладі поки що не виступала предметом спеціального дослідження.  

Однією з найбільш актуальних є проблема обґрунтування й розробки методичних шляхів розвитку 
професійної самосвідомості майбутніх економістів у процесі їх підготовки у вищому навчальному 
закладі.  

Мета статті полягає у розкритті сутності розробленої нами програми тренінгу професійної 
самосвідомості майбутніх економістів та аналізі результатів її експериментальної перевірки.   

Виклад основного матеріалу. Для категорії «професійна самосвідомість» родовим є поняття 
«самосвідомість особистості», тому у процесі формування професійної самосвідомості студентів 
необхідно спиратися на загальні характеристики і властивості самосвідомості особистості. Слово 
«свідомість» означає причетність до знання, відповідно професійна свідомість – це причетність до 
професійного знання, розуміння основ професії. К.А. Абульханова зазначає: «У свідомості однієї 
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особистості «абстрактні» – теоретичні знання можуть бути представлені у впорядкованій, стрункій 
системі, утворюючи те, що називається «тезаурусом». Часто незатребувані в житті знання постійно 
«забуваються», перетворюються на досить розпливчасті уявлення. Це свідчить про те, що навіть 
отримані на основі інтелектуальних інтересів знання «переводяться» в контексти життя, професії, тобто 
стають відносними до суб'єкта» [1, с.81]. 

На думку П.А. Шавір, професійна самосвідомість – це вибіркова діяльність самосвідомості 
особистості, підпорядкована завданню професійного самовизначення; усвідомлення себе як суб'єкта 
професійної діяльності [8]. Т. Л. Миронова розглядає професійну самосвідомість як різновид соціально-
специфічної самосвідомості, яка формується під впливом професійного середовища й активної участі 
людини в професійній діяльності [5]. З точки зору О.Ю. Пряжникової, професійна самосвідомість – це 
самосвідомість людини, для якої конкретна трудова діяльність є головним засобом утвердження 
почуття власної гідності як особистості [7]. Це самосвідомість людини, яка бере активну участь у 
продуктивній діяльності і тим самим утверджує себе як повноцінного члена суспільства. 

Як вважає А.К. Маркова, професійна самосвідомість – це усвідомлення людиною норм, правил, 
моделей своєї професії як еталонів для усвідомлення своїх якостей [4]. У професійній самосвідомості 
відображаються основи професійного світогляду, суб'єктивної концепції професійної діяльності, 
усвідомлення професійно значущих якостей, порівняння себе з деяким абстрактним ідеалом або 
конкретним колегою; знання оцінки себе як професіонала з боку колег; самооцінка суб'єктом своїх 
окремих сторін – розуміння себе, своєї професійної поведінки, а також емоційне ставлення до себе. На 
думку А.К. Маркової, у професіоналів, що мають сформовану професійну самосвідомість, 
підвищується ефективність роботи, задоволеність своєю професією, зростає прагнення до 
самореалізації, підвищується упевненість у собі [4]. 

У нашому дослідженні професійну самосвідомість майбутніх економістів ми розуміємо як складне 
інтегральне особистісне утворення, що обумовлює саморегуляцію особистістю своїх дій у професійній 
сфері на основі пізнання професійних вимог, своїх професійних можливостей і емоційного ставлення 
до себе як до суб'єкта професійної діяльності. 

Значний інтерес у зарубіжних і вітчизняних дослідників викликає проблема структури та рівневої 
організації професійної самосвідомості. Слід зазначити, що на сьогодні серед науковців немає єдності в 
трактуванні її структури. Пропонуються різні підстави для виділення структурних компонентів (В.С. 
Мерлін, І.І. Чеснокова, О.О. Рубін, М.І. Боришевський). Найчастіше в працях вітчизняних психологів 
зустрічається трикомпонентна структура самосвідомості з незначними варіаціями (І.С Кон, В.В. Столін, 
П.Р. Чамата, І.І. Чеснокова, Л.М. Мітіна та ін.). Наприклад, Л.М. Мітіна розглядає професійну 
самосвідомість як сукупність трьох підструктур: когнітивної, афективної і поведінкової [6].  

На основі аналізу різних підходів до визначення структури професійної самосвідомості фахівців 
різного профілю, а також врахування особливостей економічної діяльності та вимог, які вона ставить до 
особистості, нами виокремлено три компоненти у структурі професійної самосвідомості майбутніх 
економістів: пізнавально-інформаційний, спонукально-емоційний і поведінковий. Вказані компоненти 
репрезентують різні аспекти професійної самосвідомості: усвідомлення особливостей економічної 
діяльності й власної відповідності її вимогам, уявлення про професійно важливі якості, емоційне 
ставлення до майбутньої професії, її цінностей, стійкість професійних намірів. Пізнавально-
інформаційний компонент відображає когнітивний аспект професійної самосвідомості майбутніх 
економістів: обізнаність з особливостями, функціями і завданнями професійної діяльності, її 
соціальним значенням, знання про професійно важливі якості, суб’єктивний образ економіста-
професіонала, усвідомлення власної відповідності вимогам професії. Спонукально-емоційний 
компонент характеризує афективний аспект професійної самосвідомості: емоційне ставлення до 
професії, інтерес і схильність до економічної діяльності, ставлення до професійної підготовки, 
мотивація навчально-пізнавальної діяльності. Поведінковий компонент професійної самосвідомості 
майбутніх економістів знаходить вияв наполегливому оволодінні професійними уміннями і навичками, 
активному професійному самовдосконаленні.  

Виконуючи функції детермінації і регуляції професійної діяльності,  самоконтролю та 
саморозвитку особистості, професійна самосвідомість виступає рушійною силою професійного 
розвитку студентів. Рушійною силою розвитку професійної самосвідомості є інтеріоризована й 
актуалізована особистістю суперечність між досягнутим і бажаним «Я-образом». Ця суперечність у 
позитивному варіанті розвитку професіонала долається через механізми самоаналізу, зворотного зв'язку 
і рефлексії за допомогою самооцінки особистості [6].  

Аналіз і узагальнення психолого-педагогічних досліджень дає підстави виокремити низку 
педагогічних умов, які сприяють розвитку професійної самосвідомості особистості:  
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професійно-орієнтоване інформаційно-насичене освітнє середовище; 
активна взаємодія з носіями професійних норм, цінностей і моделей поведінки в навчальному 

процесі і під час проходження практик;  
забезпечення суб'єктної позиції студентів у навчальній і професійній діяльності;  
підвищення суб'єктивної значущості професії, емоційно-позитивне ставлення до професії і до себе 

в професії; 
раннє включення в процес професійної діяльності і спілкування;  
актуалізація внутрішніх психологічних механізмів (рефлексія, ідентифікація) особистісно-

професійного розвитку. 
Враховуючи зазначені умови, нами було розроблено програму тренінгу професійної 

самосвідомості майбутніх економістів. Звернення до тренінгу як методичного шляху розвитку 
професійної самосвідомості студентів зумовлене тим, що, за визнанням дослідників, він є одним із 
найбільш ефективних засобів формування й корекції самосвідомості особистості у процесі 
полісуб’єктної взаємодії [2]. Основним завданням тренінгу є розвиток усіх підструктур професійної 
самосвідомості студентів: пізнавально-інформаційної (уточнення, конкретизація і розширення системи 
уявлень про себе як особистість і професіонала), спонукально-емоційної (вироблення позитивного 
самовідношення, адекватне оцінювання своїх професійних можливостей і якостей) і поведінкової 
(прояв професійної Я-концепції в конкретних ситуаціях взаємодії і спілкування, вироблення навичок 
ефективної саморегуляції).  

Програма тренінгу була спрямована на розвиток і корекцію професійної самосвідомості студентів 
– майбутніх економістів і складалася з чотирьох розділів. Перший розділ присвячений розкриттю місця
і значення самосвідомості, «Я-концепції» у структурі особистості. Другий розділ спрямований на 
розвиток уявлень студентів про майбутню професійну діяльність і професійно-важливі якості 
економіста. Третій розділ передбачав розширення і поглиблення знань про професійну «Я-концепцію» 
та формування адекватного уявлення про себе як майбутнього фахівця. Четвертий розділ тренінгу 
розвивав уявлення про цілісність життєвого шляху та можливе професійне майбутнє студентів. 

В основу тренінгу була покладена ідея цілісності, єдності професійного і особистісного розвитку 
людини. Отримувані нові емоційно насичені відомості про себе й інших спонукали студентів до 
переосмислення сформованих компонентів професійної «Я-концепції», сприяли підвищенню 
адекватності уявлень про себе як про майбутнього фахівця з економіки. Розробляючи програму 
тренінгу, ми враховували взаємозв'язок трьох детермінант, які визначають особистісне і професійне 
самопізнання та саморозвиток студентів: 1) особистість як суб'єкт вибору професії; 2) професія як 
об'єкт вибору і встановлення відповідності з особистістю; 3) ровесники і дорослі як суб'єкти 
міжособистісного спілкування й ідентифікації. 

Під час організації занять враховувалися вікові особливості студентів, які вже мають певну 
сукупність знань, уявлень, установок, цінностей, сформованих ставлень до світу, людей, до себе, до 
життя в цілому. Це зумовило вибір особистісно-діяльнісного підходу до формування особистості 
студентів в цілому і розвитку їх професійної самосвідомості, зокрема. Ми не ставили перед собою мету 
досягти глобальних особистісних перетворень за короткий термін. Для нас важливо було домогтися 
поступового усвідомлення студентами можливості і необхідності самопізнання, професійного 
саморозвитку і самовдосконалення; посилення потреби в побудові позитивної професійної Я-концепції. 

У процесі організації тренінгових занять із студентами ми дотримувалися таких принципів: 
принцип активності, принцип відкритого зворотного зв'язку, принцип «тут і тепер», принцип довіри у 
спілкуванні. Це дозволяло успішно вирішувати організаційні завдання тренінгу. З одного боку, 
забезпечувалася суб'єктна позиція кожного учасника, яка характеризувалася активністю (залученістю в 
спільну діяльність), партнерством (визнанням цінності іншої людини), об'єктивуванням поведінки 
(рефлексивним аналізом своїх дій) і дослідницькою спрямованістю (самостійним пошуком шляхів 
вирішення проблем). З іншого боку, в організатора тренінгу була можливість обирати оптимальну 
тактику проведення занять зі студентами. 

Експериментальна перевірка ефективності розробленої методики тренінгу професійної 
самосвідомості майбутніх економістів проводилася на базі Вінницького інституту економіки 
Тернопільського національного економічного університету. В експериментальній роботі взяли участь 82 
студенти 4 курсу. Для контролю за ходом експериментального навчання були сформовані дві групи: 
експериментальна (40 студентів) і контрольна (42 студенти). Оцінка змін, що відбулися внаслідок 
проведення тренінгу професійної спрямованості, здійснювалася за допомогою комплексу методик: «Тест 
двадцяти тверджень» М.Куна, «Асоціативний ореол професії» Є.О. Климова, «Діагностика професійних 
уявлень» В.М. Обносова, «Ділові ситуації» Н.Г.Хитрової, методика незавершених речень та ін.  
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Для перевірки ефективності розробленої методики тренінгу професійної самосвідомості майбутніх 
економістів нами були проведені діагностичні зрізи в контрольній і експериментальній групах на 
початку і наприкінці навчального року. Зміни, які відбувалися з студентами в результаті 
експериментальної роботи, фіксувалися не лише за допомогою діагностичних методик, але й шляхом 
спостережень, бесід з студентами, аналізу продуктів діяльності (творів). 

Розглянемо спочатку зміни, які відбулися в когнітивному компоненті професійної самосвідомості 
майбутніх економістів. Отримані результати свідчать, що у студентів експериментальної групи 
спостерігається позитивна динаміка обсягу уявлень про економічну професію та особистість 
економіста-професіонала. Після проведеної тренінгової роботи число смислових одиниць, що вказують 
на обсяг уявлень про професію, в контрольній групі збільшилося на 3, тоді як в експериментальній 
групі – на 9. Зазначена різниця досягає рівня статистичної значущості (р<0,05). Якісний аналіз творів 
свідчить, що в експериментальній групі студенти називають більше якостей, які характеризують 
ідеального економіста-професіонала. Вони акцентують увагу на таких професійних знаннях і 
практичних уміннях, як уміння працювати з людьми й інформацією, бути освіченим, 
висококваліфікованим, компетентним, креативним. Також респонденти відзначають необхідність 
високого рівня професійного мислення, інтелекту, кмітливості, спостережливості, пам'яті, уваги у 
фахівців економічного профілю. 

Для студентів обох груп в особистості економіста-професіонала найбільш вагомими є морально-
психологічні і емоційно-вольові властивості, але в експериментальній групі, порівняно з контрольною, 
спостерігається помітніший ріст конкретності уявлень про важливість цих якостей. Студенти пишуть, 
що ідеальний економіст має бути відповідальною, мобільною, енергійною, ініціативною, працелюбною 
людиною, яка має твердий характер і силу волі. 

Студенти експериментальної групи, у порівнянні з контрольною, характеризуються більш високим 
показником обсягу уявлень про роль спілкування у професійній діяльності економіста. Студенти 
підкреслюють, що фахівець у галузі економіки має бути комунікабельним, спокійним, урівноваженим, 
уміти спілкуватися з людьми і керувати підлеглими. Це свідчить про те, що завдяки набуттю соціально-
психологічних знань та їх застосовуванню на практиці у студентів сформувалося більш конкретне й 
адекватне уявлення про завдання, зміст, засоби, способи і прийоми ефективного ділового спілкування. 
Крім того, студенти експериментальної групи підкреслюють, що ідеальний економіст повинен «любити 
свою роботу», «бути захопленим і відданим своїй професії», «жити своєю справою», тоді як студенти 
контрольної групи рідше звертають увагу на такі якості. 

Для з’ясування динаміки професійних уявлень студентів ми використовували також методику 
незакінчених речень. Студентам пропонувалося закінчити фразу «Моя майбутня професія для мене...». 
Аналіз отриманих результатів свідчить, що студентами контрольної групи професійна діяльність 
сприймається недостатньо чітко, як деяке віддалене майбутнє, що наступить не скоро. В її оцінках 
переважає невизначеність, професія уявляється як неминучий факт майбутнього життя, «спосіб 
заробляти собі на життя». Частина відповідей відображає негативне емоційно-оцінне ставлення до 
професії: «...мій тяжкий хрест», «...не найприємніше в житті», «...усвідомлена необхідність». На відміну 
від цього, студентам експериментальної групи частіше властивий погляд на професію як спосіб 
особистісного самовираження й самореалізації: «...можливість займатися улюбленою справою», «...шлях 
до реалізації своїх можливостей», «...спосіб особистісного росту». Емоційно-оцінне ставлення до 
професії частіше позитивне: «...сенс усього мого життя», «...радість і щастя», «...стиль і спосіб життя». 

Використання методики «Тест двадцяти тверджень» дозволило виявити зміни в професійній Я-
концепції студентів контрольної та експериментальної груп. Аналіз словесних автопортретів свідчить, 
що всі предикати, які вживалися студентами для самоопису, можна розділити на чотири категорії: 1) 
соціальні – «син», «дочка», «брат», «сестра», «студент» тощо; 2) індивідуальні – «надійний», 
«веселий», «добра», «чуйна» тощо; 3) професійні – «майбутній фахівець», «економіст», «майстер своєї 
справи», «бізнесмен» тощо; 4) генералізовані – «людина», «громадянин України», «мешканець Землі». 
Про ефективність розробленої програми тренінгової роботи свідчить динаміка категорій самоопису. 
Середні бали за всіма категоріями самоопису в експериментальній і контрольній групах до тренінгу 
істотно не відрізнялися. За період тренінгової роботи у студентів експериментальної групи середні бали 
за різними категоріями значно збільшилися, тоді як у контрольній групі зміни порівняно незначні. 
Спостерігається позитивна динаміка в індивідуальних категоріях самоопису студентів 
експериментальної групи. Після проведення формувального експерименту середній бал збільшився на 
2,4 одиниці. Такі зміни є статистично значущими (р<0,05), що свідчить про підвищення рівня 
усвідомлення студентами значущості індивідуальних категорій самоідентифікації. В 
експериментальній групі, порівняно з контрольною, відзначається також більш високий ріст соціальних 
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категорій самоопису. Зміни, які відбулися в професійному «Я-образі» студентів теж мають позитивну 
динаміку. Після проведення формувального експерименту середній бал збільшився на 2 одиниці, що 
свідчить про усвідомлення студентами значущості професійно важливих якостей, необхідних для 
успішної діяльності економіста.  

Отримані результати можна проілюструвати відповідями студентів експериментальної групи на 
питання, запропоновані в методиці незавершених речень. Оцінюючи свої здібності, студенти 
найчастіше вказують на загальну здатність вирішувати навчально-професійні завдання, що чекають їх в 
найближчому майбутньому, наприклад: «Я думаю, що я здатний... добре закінчити інститут», 
«...досягти успіху в професійній діяльності», «...працювати з людьми». Крім того, зустрічаються 
судження, пов'язані з розширенням самосвідомості, вирішенням проблем особистісного плану: «Я 
думаю, що я досить здатний ...визначитися з тим, чого я хочу в житті», «Я думаю, що я здатний 
...усвідомити, що я роблю». В цілому у студентів переважає позитивне уявлення про себе, хоча в деяких 
відповідях проявляється певна тривога стосовно свого «Я» і почуття певної невпевненості в собі.  

Таким чином, можна вважати, що у студентів експериментальної групи відбулася переоцінка 
професійного образу на основі збагачення реальних знань про майбутню професію, розширення 
уявлень про неї, набуття власного практичного досвіду. Це дало змогу їм здійснити суттєву корекцію 
уявлень про себе як майбутніх фахівців. 

За період тренінгової роботи сталися також позитивні зміни в афективному компоненті 
професійної самосвідомості студентів експериментальної групи. На початку формувального 
експерименту для багатьох з них характерне було нейтральне ставлення до майбутньої професії (40%), 
позитивне і негативне ставлення проявлялося приблизно в рівному співвідношенні – у 28% і 32% 
студентів відповідно. Після тренінгу емоційне ставлення студентів до професії помітно змінилося. 
Позитивне ставлення до майбутньої професії виявлене у 37% студентів. Нейтральне ставлення також 
збільшилося до 48%. При цьому кількість студентів з негативним ставленням до професії зменшилася 
до 15%. Це свідчить про те, що в результаті спеціальної тренінгової роботи суб'єктивне уявлення 
студентів про майбутню професію набуло більшої цілісності, яскравості, чіткості, позитивної емоційної 
забарвленості. У студентів контрольної групи також спостерігається тенденція підвищення позитивного 
ставлення до майбутньої професії (до 28%), проте вона не досягає рівня статистичної значущості. 
Негативне ставлення залишилося на попередньому рівні – 29%. Нейтральне ставлення, навпаки, 
збільшилося до 43%. Це можна пояснити тим, що у міру навчання в інституті спочатку ідеалізований 
образ професії стає чіткішим, реалістичнішим, таким, що враховує труднощі майбутньої професійної 
діяльності, з якими студентам довелося зіткнутися під час виробничої практики. 

Аналіз результатів методики «Ділові ситуації» показав, що більшість студентів експериментальної 
групи (59%) і лише третина студентів контрольної групи (32%) здатні успішно аналізувати й 
вирішувати складні ситуації професійної взаємодії. Аналізуючи ситуації, студенти експериментальної 
групи використовують отримані в ході тренінгу знання і уміння, акцентують увагу на змістовних, а не 
зовнішніх характеристиках ситуацій. На відміну від цього, для більшості студентів контрольної групи 
(70%) характерний поверховий підхід до аналізу професійних ситуацій з опорою на власний життєвий 
досвід. Оцінюючи ситуації і поведінку інших людей, студенти намагаються провести аналогію зі 
схожими ситуаціями, які мали місце в їхньому житті, використовують образні описи. Студенти 
експериментальної групи під час аналізу ситуацій професійної взаємодії частіше враховують настрій 
співрозмовника, демонструють емоційну чуйність, прагнення до розуміння іншого, схильність до 
пошуку компромісів. Майже половина студентів контрольної групи (49%) зазнають труднощів у 
спілкуванні, емоційні реакції інших людей їм здаються незрозумілими і позбавленими сенсу, вони не 
завжди вміють контролювати власні емоції в міжособистісній взаємодії.  

Аналіз результатів, отриманих за допомогою методики незавершених речень, допоміг виявити не 
лише уявлення студентів про своє професійне майбутнє, але й емоційно-ціннісне ставлення до нього. В 
цілому, професійне майбутнє студенти експериментальної групи бачать оптимістичним, позитивним. У 
їх відповідях часто зустрічаються згадки про успіх, наприклад: «Я мрію... бути шанованим і 
знаменитим», «...зробити успішну кар'єру». Досить велику групу складають відповіді, які вказують на 
особистісний ріст: «Я мрію... бути самостійним», «...бути освіченою», «...розвинути творчі здібності», 
«...максимально реалізувати себе». Зустрічаються відповіді, в яких студенти вказують на допомогу 
іншим людям: «...бути потрібною людям», «...допомагати тим, хто слабший». У контрольній групі 
студенти порівняно частіше демонструють песимістичні або невизначені очікування стосовно власного 
професійного майбутнього: «Майбутнє пов'язане... з напруженою роботою», «...з пошуком місця 
роботи», «...з тривожним очікуванням і невідомістю».  

У відповідях студентів експериментальної групи також зустрічаються вказівки на досягнення в 



Професійна освіта 

91 

особистому житті і кар'єрі: «Я мрію...жити у великому красивому будинку», «...їздити за кордон». 
Формування таких уявлень про професійне майбутнє можна пояснити як індивідуально-
психологічними особливостями студентів, так і розширенням їх соціокультурного досвіду, набутого в 
процесі експериментальної роботи. Поєднання цих чинників в суб'єктному досвіді особистості 
позитивно позначається на формуванні впевненості у своєму професійному майбутньому. Загалом, міра 
впевненості студентів експериментальної групи в успішному професійному майбутньому за період 
експерименту зросла, тоді як в контрольній групі зміни мають незначний характер.  

Висновок. Результати експериментального дослідження дають підстави зробити висновок про 
ефективність розробленої з урахуванням визначених педагогічних умов програми тренінгу професійної 
самосвідомості майбутніх економістів. Активна міжособистісна взаємодія студентів у процесі 
тренінгових занять, використання комплексу професійно орієнтованих вправ, рольових і ділових ігор, 
структурованих і неструктурованих дискусій стимулює рефлексію студентів, яка, у свою чергу, 
забезпечує корекцію компонентів їх професійної самосвідомості, формування мотивів професійного 
самовдосконалення.      
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